

# 大学生创业管理与大学生创业素质教育

梅燕飞

云南经济管理学院

DOI:10.32629/er.v1i4.1524

**[摘要]** 大学生作为我国的年轻高级知识人群有着较为丰富的知识储备和相较于其他高级知识份子所欠缺的创造力,是符合在我国十三五规划的创业主要人群。但因为大学生这个群体社会实践经验与能力的欠缺,与创业的成功要素所矛盾,导致大部分大学生创业在初期就自行夭折,使大学生创业成为了国家社会共同关注的话题。在十三五规划中,也针对这个现象有着相应的论述,给大学生创业这个创业过程带来了众多的机遇与挑战,大学生创业也将在这些机遇和挑战中走向新的高度。

**[关键词]** 校企共建; 创业管理; 创业素质; 教育

## 1 提高大学生创新创业素质的重要意义

高校毕业生的数量每年都在增加,2016年高校毕业生已达到765万人,就业压力逐年增大。大学提倡创新创业素质培养,旨在对大学生进行综合素质和能力,能够让大学生更好的在现有的岗位上顺应时代的需求,创新性的发挥自己的特点和才能来开拓就业,在推动社会发展的同时最大限度的实现个人的价值。

创新是一个国家兴旺发达的不竭动力,中共中央国务院《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中指出:高等教育要重视培养大学生的创新能力、实践能力和创新精神,普遍提高大学生的人文素质和科学素质,党的十九大报告中指出,“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”。为了实现新时期的发展目标,就应该贯彻落实国家的政策制度,提高大学生的创新创业能力。

## 2 大学生创业教育的重要意义

现如今,伴随着创业型经济的飞速发展,创业教育逐渐受到我国教育的高度重视,对于大学生创业文化管理的提升而言,并将大学生创业教育管理进行创新,对于我国整体经济发展有着一定的重要意义,具体体现如下:

### 2.1 人才培养需求和国家战略发展目标相适应

在当前经济全球化发展中,国家之间的竞争日益激烈,同时国家之间的竞争归根到底是人才的竞争,是教育的竞争,而对大学生进行创业教育,是对大学生自主创新能力的培养,是对创新型国家的建设,是对我国整体经济发展的极大保障,并和我国制定的基本战略取向有着一定的吻合度。

### 2.2 高等教育大众化变革的必然方向

大学生创业教育不仅仅将当前高等教育毕业生就业问题加以解决,同时也将国民的素质水平全面提高,对就业压力有着一定的缓解作用,是高等教育大众化变革发展的必然方向。

2.3 保证了经济社会的和谐发展。大学生创业教育,不仅仅将企业之间的合作交流加强,同时也将新兴产业和高新技术企业的核心竞争力显著提高,保证了我国经济社会的和谐发展。

## 3 大学生创业管理的有效途径

### 3.1 组建创业团队

在校大学生创业团队人际上、技术背景上的交集是他们走到一起创业的条件,这种交集又不具有稳固性,因此创业过程中会出现各种各样的问题,而大学生创业团队建设的常见问题。因为创业团队基于良好的人际关系组建,很多制度的东西没有引起重视,因此虽然团队中有表面的工作分工,但缺乏明确的惩戒措施,一些制度要么缺失,要么执行不力,流于形式。这也是团队成员间容易引发矛盾冲突的一个重要根源。

### 3.2 制定创业计划

创业教育从国外一些发达国家兴起,其主要方式之一是每年在大学举行“校园创业计划竞赛”。美国是较早在学校中进行创业教育的国家,目前其创业教育已经形成了一个相当完备的体系。日本从1998年起在小学开始实施“就业与创业教育”。我国的创业教育伴随着创业活动的开展而逐步推开,自1999年清华大学举办首届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛以来,创新、创业教育不断深入人心,举办创业计划竞赛已成为中国高校培养学生创新精神和创业能力的重要途径之一。制定一个完整的创业计划需要投入相当多的精力,当你选定了创业目标与确定创业的动机之后,并在资金、人脉、市场等各方面的条件都已准备妥当或已经累积了相当实力,这时候,就必须提出一份完整的创业计划书,创业计划书是整个创业过程的灵魂,在这份白纸黑字的计划书中,主要详细记载一切创业的内容,包括创业的种类、资金规划、阶段目标、财务预估、营销策略、可能风险评估、内部管理规划等,在创业的过程中,这些都是不可或缺的元素。

### 3.3 实施创业过程控制

创业过程与一般人们所说的创业不同,创业通常是事件,创业过程则是从创业意愿开始,到创业转换为管理为止。创业过程可以分为两个时期:一是建立组织前的风险事业形成期,重点是风险事业形成的条件及条件的创造,创业活动主要表现为企业家的个体行为;二是建立组织后的风险事业作业期,该时期的重点是开发和实施风险事业战略,创业活动

主要为创业企业的组织行为。根据创业活动是否表现为行动,创业过程分为前创业活动阶段和创业活动阶段,前者主要指概念开发,如机会捕捉、可行性分析等;后者主要指风险事业开拓和组织建设。前创业活动阶段和创业活动阶段之间存在一个触发事件,如失业、辞职等。随着组织越来越成熟,组织也越来越独立,逐渐不再依赖于创始团队,组织职能开始重复,组织最终从创业期过渡到管理期。

#### 4 新时代大学生创新创业素质培养的改进对策

##### 4.1 加强大学生创新创业意识培养

大学生创业失败存在自身风险意识薄、抗压能力弱,交际范围窄,团队凝聚散等多方面原因。学校可以邀请知名成功企业家、知名校友进行讲座,让学生能够了解社会发展的最新动态,从企业家创业的事迹中吸取经验与教训,减少不必要的失败路径。加强大学生自身素质培养,提高大学生抗压和抗风险的心理素质的培养,加强大学生对团体的认知,提高交际能力。老师应该引导大学生自主学习和自主创新,学会充分利用学到的知识和自身优势进行创新创业。

##### 4.2 创建高水平的师资队伍

高水平的创新创业老师是培养大学生创新精神和创业能力的有效保障。大学应该加强对创新创业师资的建设规划,可以结合校内专业老师和成功企业家结合的方式,对于师资队伍的专业、年龄、水平也应综合安排。由于现在时代的发展迅速,学校应重视老师自身能力的发展,定期给老师免费培训的机会,加强老师与企业的沟通。完善创新创业老师的考核标准,对其中优秀的教师进行奖励。鼓励老师积极参与社会实践活动,不断提高自己的能力水平。培养出勇于创新、敢于探索、突破常规的复合型人才。

##### 4.3 更新科学的创业教育观念

大学生创业文化管理提升的过程中,就要对科学的创业教育观念进行更新,将高校管理者传统的管理理念进行转变,并顺应时代发展的需求,将大学生主体的创业教育观念进行转变,培养学生创业精神和基础的创业意识,加强大学生对创业教育的充分认识。

##### 4.4 加强高校先进的创业文化建设

做好大学生的创业教育和创业管理,就要对先进的高校创业文化进行建设,构建有利于创业教育实施的相关舆论氛围,并创新创业的基本发展观念,对创业发展机制进行优化,对创业发展氛围进行营造,保证创业文化的培育和当前经济

产业结构的发展相呼应,并对当前经济发展的趋势加以把握,进而实现创业文化教育的最终价值。

##### 4.5 改善实践方式

搭建创新创业实验基地,提供创新创业氛围,为实践课程提供全面的保证。开展各种职业规划、创业设计等实践比赛,将专业知识、创新创业理论知识、实践经验有机结合,全方位的锻炼大学生创新创业能力,并对其中好的创业项目提供融资政策和创业指导。在假期为学生提供实习场所,让学生能够利用假期了解到社会的企业,最真实的感受到市场行情。

##### 4.6 改革创新创业课程体系

学校应该优化创新创业课程设计,目前大学仅仅是对学生职业生涯规划、求职就业的指导,缺乏对创新创业的辅导,课程上可以增加一些国际创新创业项目和国家法律政策等方面的内容。创新创业这门课程的考核应包括学生理论成绩和实践课程能力,另外结合学生独立或者在老师指导下参加的各种创业比赛及社会上的一些实践活动,经专门的人员评审进行加分。学校要选取专业的考察团队和制定严格的考评系统,构件合理科学的评价指标体系。必将激发学生的潜力,发挥各自的特长,为创新创业人才培养提供良好的实施环境。

#### 5 结语

随着时代经济的飞速发展,大学生创业教育始终是当前时代的热门话题之一,而做好大学生的创业教育,就要不断的提升大学生创业文化管理能力,并对大学生创业教育模式进行创新,正确的引导大学生进行科学合理的创业,不断培养大学生创业能力,将大学生的创业热情激发,推动我国创业教育的高效发展。

#### [参考文献]

- [1]王左丹,侯永雄.大学生创业教育认识的不足及其路径研究[J].华南师范大学学报(社会科学版),2014,(4):58-59.
- [2]陈震寰.大学生创新创业素质教育存在的问题与对策[J].中国市场,2017,(27):89-90.
- [3]解艳.新时期大学生创新创业素质教育培养模式研究与探索[J].佳木斯职业学院学报,2016,(02):57-59.
- [4]杨建,从文奇.大学生创新创业素质教育的途径研究[J].淮南职业技术学院学报,2016,(01):35.